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Ζήτημα Αειφόρου Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Σχολείου:  
 

Απορρίμματα και διαχείρισή τους στο σχολικό χώρο μέσω 
της επαναχρησιμοποιήσης για αισθητική αναβάθμιση του 

σχολικού χώρου 

 
 



• 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σκοπός της ΑΠΕΠ: Η μείωση των απορριμμάτων στο σχολικό χώρο μέσα 
από τη δημιουργία έργων εικαστικής παρέμβασης στο σχολικό χώρο: 
 
Ενδεικτικοί στόχοι της ΑΠΕΠ του σχολείου:  
  
Οι μαθητές/τριες να: 
 
1. Γνωρίσουν και να εξοικειωθούν με βασικές έννοιες που αφορούν στη 
μείωση και ορθολογιστική διαχείριση των απορριμμάτων,  
2. Κατανοήσουν ότι η επαναχρησιμοποίηση υλικών αποτελεί άξονα 
διαχείρισης των απορριμμάτων,  
3. Αντιληφθούν ότι η μείωση των απορριμμάτων είναι αποτέλεσμα των δικών 
μας καταναλωτικών συμπεριφορών,  
4. Ασκήσουν την δημιουργικότητά τους και να «μετατρέψουν» το «άχρηστο» 
ως μέσω εικαστικής αναβάθμισης του σχολικού χώρου,  
5. Προτείνουν τρόπους χωροθέτησης και αξιοποίησης των έργων για ποιοτική 
αναβάθμιση του σχολικού χώρου   
 
Θεματικές ενότητες του ΑΠ της ΠΕ/ΕΑΑ για την εξέταση του ζητήματος: 
Απορρίμματα, Παραγωγή και κατανάλωση 



Γιατί επιλέγηκε η συγκεκριμένη δράση; 
 
 
Το συγκεκριμένο ζήτημα επιλέχθηκε μεταξύ άλλων σε συνεδρία 
προσωπικού του σχολείου καθώς ήδη λειτουργούσε πρόγραμμα 
ανακύκλωσης στο σχολείο και η επαναχρησιμοποίηση θεωρήθηκε ένα 
σημαντικό κομμάτι της ώστε να καλλιεργηθεί αποτελεσματικότερα 
κουλτούρα ορθολογικής διαχείρισης των απορριμμάτων, αξιοποιώντας την 
παράλληλα για την αισθητική αναβάθμιση του σχολικού χώρου. 
 
Επιπλέον, η συγκεκριμένη παρέμβαση εντάχθηκε μέσα στην εκστρατεία 
διαφώτισης, «Πού τα Πέτας ρε;»  που διενήργησε ο Δήμος Αγλαντζιάς, για 
ανάδειξη του ρόλου των Δημοτών Αγλαντζιάς στην μείωση των 
απορριμάτων στο Δήμο μας 
 
 
 
 



 
Υλοποίηση της Δράσης 
Κατά την περσινή χρονιά, στο μάθημα της εικαστικής αγωγής, ασχοληθήκαμε με την 
ανθρώπινη φιγούρα. Η ενασχόληση με την ανθρώπινη φιγούρα έγινε τόσο μέσα από όσο και 
μέσα από μελέτη έργων καλλιτεχνών, που ασχολήθηκαν με το ίδιο θέμα στα έργα τους, 
μελετώντας τις διαφορετικές αποδόσεις και τη δυνατότητα αξιοποίησης διαφορετικών 
τεχνικών και υλικών. Οι ομαδικές κατασκευές που σας παρουσιάζουμε σήμερα αποτελούν 
την κορύφωση της ενότητας για τις μεγάλες τάξεις του σχολείου (Δ΄, Ε΄ και Στ΄).  
 
Λαμβάνοντας υπόψη και τους περιβαλλοντικούς στόχους του σχολείου, αποφασίσαμε να 
χρησιμοποιήσουμε «άχρηστα» υλικά, αποδίδοντας αξία (εικαστική σε αυτή την περίπτωση) 
σε κάτι φαινομενικά άχρηστο, με όλους τους συμβολισμούς και προεκτάσεις που 
συνεπάγεται κάτι τέτοιο. Συγκεντρώθηκαν άχρηστα υλικά τόσο από τους χώρους του 
σχολείου όσο και από τις γειτονιές των παιδιών σε μια πολύ συμμετοχική διαδικασία. Στη 
συνέχεια κατατέθηκαν λεπτομερή σκίτσα με τις ατομικές ιδέες των παιδιών για τις 
κατασκευές και η διαδικασία επιλογής έγινε με ψηφοφορία.  
 
Τα ίδια τα υλικά αποτέλεσαν την έμπνευση για τις ιδέες και όχι το αντίστροφο. Δεν 
αναζητήθηκαν δηλαδή υλικά που να ανταποκρίνονται στην ιδέα, αλλά μάλλον η ιδέα 
προέκυψε από τα ίδια τα υλικά. Κριτήριο για τις προτάσεις αποτέλεσε και η δυνατότητα 
υλοποίησής τους με μέσα που είχαμε στη διάθεσή μας.  



Η κατασκευή των έργων ήταν μια άκρως δημιουργική διαδικασία.  
 
Τα έργα έχουν τοποθετηθεί στο σχολείο για την αισθητική βελτίωση του (Καφενείο Πρόζακ) 
και αποτέλεσαν υλικό για τη δημιουργία ημερολογίου. 
 
Η συγκεκριμένη ενότητα μάς έδωσε τη δυνατότητα να εμπλέξουμε διάφορους φορείς: 
•Τη διεύθυνση του σχολείου, που φρόντισε να διευκολύνει τη διαδικασία υλοποίησης του 
project,  
•τη σχολική εφορία, που μας βοήθησε τόσο με την κατασκευή των έργων (χρειαστήκαμε 
τσιμέντο για να στερεώσουμε κάποιες φιγούρες στη βάση τους) όσο και με τη μεταφορά των 
έργων προς και από το χώρο της έκθεσης 
•το Σύνδεσμο Γονέων του σχολείου μας, που ανέλαβε να βρει χορηγούς για την έκδοση του 
ημερολογίου και να το επιχορηγήσει εν μέρει και ο ίδιος, αναλαμβάνοντας και την πώλησή του 
και, τέλος,  
•την κοινότητα, η οποία αποτέλεσε το κοινό για τα έργα και που με την αγορά του 
ημερολογίου βοηθά στην ενίσχυση της Ειδικής Μονάδας που λειτουργεί στο σχολείο μας. 
 



ΦΙΓΟΥΡΑ 
Η επαναχρησιμοποίηση 

στην Τέχνη 











































Αποτελέσματα της δράσης ως προς την: 
 
α) στάση/ συμπεριφορά των μαθητών και εκπαιδευτικών σε σχέση με το 
συγκεκριμένο θέμα που εξετάσθηκε  
Παρατηρήθηκε ευαισθητοποίηση των παιδιών σε θέματα διαχείρισης απορριμμάτων, 
αύξηση του ορθού διαχωρισμού των προσωπικών τους απορριμμάτων στο σχολικό 
χώρο, οι εκπαιδευτικοί άρχισαν να εφαρμόζουν την επαναχρησιμοποίηση στις 
δραστηριότητές τους (κατασκευή σκηνικών για σχολικές εκδηλώσεις…) 
 
β) στάση των μαθητών, εκπαιδευτικών κ.λπ. συμμετεχόντων για το σχολείο τους, 
αλλά και τα θέματα του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης 
Παρατηρήθηκε σαφής αλλαγή στάσης κυρίως ως προς την «οικειοποίηση» και 
«υιοθεσία» του σχολικού χώρου και ταυτόχρονα μια αλλαγή οπτικής ως προς το τι 
αποτελεί «απορρίμματα» με αντίληψη για εν δυνάμει εναλλακτική αξιοποίησή τους. 
 
γ) την γενική εικόνα, αλλά και προσπάθεια για την ποιοτική αναβάθμιση του 
σχολείου και τον προσανατολισμό του προς την κατεύθυνση του αειφόρου σχολείου 
Τα έργα διακοσμούν το χώρο του σχολείου ως διαρκής υπενθύμιση της 
συγκεκριμένης δράσης. Παράλληλα, δημιουργούνται νέα έργα με αξιοποίηση της 
επαναχρησιμοποίησης και στόχο τη διακόσμηση του σχολείου. 









Συνέχεια και βιωσιμότητα της δράσης:  
 
 
Η συνέχεια (βιωσιμότητα) της συγκεκριμένης δράσης μπορεί να διασφαλιστεί με τη 
διαρκή υπενθύμιση των στόχων της και με τη δημιουργία «παράδοσης» στον τρόπο 
λειτουργίας του σχολείου, ως προς την επαναχρησιμοποίηση υλικών.  
 
Και το φετινό ζήτημα διερεύνησης της ΑΠΕΠ του σχολείου μας τη φετινή σχολική 
χρονιά αποτελεί συνέχεια του περσινού, με δράσεις που ξεπερνούν τα στενά όρια 
των γνωστικών αντικειμένων π.χ. δημιουργία προσαναμμάτων για διάθεσή τους στο 
εμπόριο από ανακύκλωση χαρτιού σε συνεργασία με την Ειδική Μονάδα του 
σχολείου όπου παιδιά τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης θα συνεργάζονται για τη 
δημιουργία τους (έχει ήδη εξασφαλιστεί τεμαχιστής χαρτιού και πρέσα για την 
τουβλοποίηση των προσαναμμάτων). 


